

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XII

La Paz, domingo 16 de octubre de 1910

Nº. 3,022

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, OCTUBRE 16 DE 1910.

¿Qué pide el partido liberal doctrinario?

No lo sabemos. Sabemos, sí, lo que pide "La Tarde".

¿Y qué pide "La Tarde"? Que se cambie el Ministerio. ¿Y por qué lo pide? Sencillo: porque no le gusta el actual.

Y en esa cuestión de gustos, no hay más que uno con derecho de ser atendido. El Excmo. señor Presidente de la República, que, constitucionalmente, es responsable de los actos de su Gabinete, conjuntamente con sus Ministros; y el responsable tiene el derecho de escoger á sus correspondientes. De otro modo, si no se le diera ese derecho de elección de sus colaboradores, tampoco tendría la correlativa obligación de su responsabilidad colectiva ó individual, según los casos.

El Poder Legislativo, independiente del Ejecutivo, lo mismo que el Judicial, no gobiernan; hacen leyes, que ejecuta el Poder Ejecutivo ó hace que se ejecuten y el Judicial las aplica á los casos particulares. Es ese el engranaje de la máquina administrativa.

Entender que el Legislativo nombre ó induzca á nombrar á los miembros del Ejecutivo, es subvertir el orden institucional y quitar al Jefe Supremo de la Nación, con su derecho de llamar á sus colaboradores, su obligación de responder por sus actos ante el país, representado por los congresales.

Esto es elemental. Ahora cuando se trata concretamente de influir en la política, esa influencia no es de antesala ni puede serlo. Debe ser funcional, de cuerpo y no individual. En este caso sabrá el Presidente aceptarla ó negarla, según su criterio encuadrado siempre en el interés de la República.

Pedir cambios de Ministerio, fundándose en aquello de la alterabilidad, que no es doctrina ministerial; muy al contrario sino presidencial, es simplemente el brote de ambiciones personales que hay que reprimir ó desahuciar, sin que se pueda obligar á quien lo dice, á que designe concretamente esas ambiciones, porque son de todos los que no están en el peral.

Todos los partidos buscan el Poder, porque todos creen, quizá de buena fé, que son los únicos que pueden hacer la felicidad de la Patria. Por esto las contradicciones; por esto las luchas; por esto el descontento de los de abajo con los que se hallan arriba.

La lógica de los hechos es intertergiversable. Y si no fueran personales las ambiciones—¿por qué estaría el Partido Liberal Doctrinario, al decir de "La Tarde", en oposición del actual Gabinete? Liberales son todos los Ministros y liberales de doctrina; muchos más adelantados que sus rivales. Lo probaremos en su oportunidad. Y sin embargo se les combate, no en el campo de antemano preparado, sino en las callejuelas y encrucijadas, donde no actúan los paladines de una buena causa.

El Excmo. Señor Presidente de la República, débil como se le llama, ha de probar que es fuerte en su derecho, en la ley y seguramente no ha de aceptar imposiciones de pasillo y antojadizas sugerencias de una prensa que siendo tal vez eco de grupos más ó menos aislados, no es el de la opinión nacional.

Que todos los empleados pi-

blicos son contrarios al Partido que gobierna? Falso. Que en los ramos de Justicia y de Instrucción, se ha entregado todos los puestos á la "Liga"?

Puede ser. Pero en todo caso quejarse contra las leyes que organizan independientemente los poderes públicos; quejarse contra la Corte Suprema que elige los Magistrados, contra el Senado, contra la Cámara de Diputados, pero no contra el Ministro que extiende el título sin inmiscuirse en la designación.

En la Instrucción Pública es notorio que predomina, por ley de necesidad y de mayoría consciente, por ley de progreso, el elemento liberal.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para "El Comercio de Bolivia" por la vía Galveston

PERU—LAS RELACIONES CAMARALES.—UNIFICACIÓN DE CIVILISTAS.—REUNIONES DE OBREROS.—ALARMAS EN EL CALLAO. Lima, 15.—Han desaparecido completamente los temores que manifestaba la prensa, respecto al desacuerdo que se decía existir entre los miembros de la cámara de senadores y la de diputados.

—Los dirigentes del partido civilista han celebrado acuerdos muy interesantes, á fin de mantener la unidad entre todos sus asociados.

—Las autoridades han prohibido las reuniones de los obreros, que estaban anunciadas con objeto de conmemorar el fusilamiento de Ferrer.

—El vecindario del Callao se manifestó sumamente alarmado anoche, por los muchos disparos que hicieron de sus armas, los empleados de la policía, con la persecución de ladrones.

CHILE—LA CANDIDATURA DE BARROS LUJO.—SE TEME UN FRACASO.—LEGADA DE VALLE INCLÁN.—PARA OBRAS PÚBLICAS DE AÍCHA.—CRISIS MINISTERIAL.—PAGANDO UNA DEUDA. Santiago, 15.—A última hora se hace correr el rumor de que la candidatura presidencial del señor Barros Luco, puede fracasar, al frente de la activa campaña que han desplegado varias agrupaciones políticas, en favor del señor Luis Antonio Vergara.

—Para esta tarde se anuncia la llegada del célebre escritor Valle Inclán. Dicese que dará tres conferencias de carácter científico.

—El ingeniero Carreño indica la conveniencia de invertir la cantidad de diez millones de pesos en las siguientes obras que deben efectuarse en Arica: cárcel, oficina de correos y escuela provisional.

—Una causa de los desacuerdos surgidos entre el ministro de relaciones exteriores señor Luis Izquierdo y la comisión mixta encargada de la confección del presupuesto, se asegura que puede producirse una crisis ministerial.

—Estúdiase un proyecto referente al pago de treinta millones de pesos que adeuda el fisco al Banco de Chile. El ministro de hacienda ha indicado una combinación, que es objeto de detenido estudio en el seno del consejo de estado.

ARGENTINA—LAS SENSACIONES DE LA PRESIDENCIA.—INEXISTENCIA AL CONGRESO. Buenos Aires, 15.—El nuevo presidente de la república, general Roque Sáenz Peña, ha manifestado su desagrado por las censuras que le hace la prensa al ex-presidente Figueroa Alcorta, por haber elogiado éste al nuevo mandatario, en su mensaje del 12 de octubre, en que se realizó la investidura presidencial.

—Déjase constancia de la inasistencia de los senadores que hacían oposición á Figu-

roa Alcorta, al acto de la transmisión presidencial.

BRASIL—AMPARANDO Á LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS.

Río de Janeiro, 15.—El gobernador ofreció amplias garantías á los religiosos de los conventos y monasterios, prometiendo evitar que sus edificios sean atacados por el populacho.

FRANCIA—CONTINÚA LA HUELGA.—EN REEMPLAZO DE LOS TRENES.

París, 15.—A pesar de las medidas adoptadas por las autoridades, los huelguistas persisten en su propósito de no volver á sus faenas. Diariamente se mayor el número de los obreros partidarios de la huelga. Las autoridades han resuelto emplear globos aerostáticos en reemplazo de los trenes, á fin de no entorpecer las comunicaciones epistolares.

PORTUGAL—LA SITUACIÓN DEL PAÍS.—EN COMPLETA TRANQUILIDAD.

Lisboa, 15.—Pasados ya los momentos de organización de la república, el país ha ingresado á un período de completa tranquilidad. Todos los servicios han sido totalmente organizados.

ESPAÑA—PROHIBICIÓN DE LAS AUTORIDADES.—INCITATIVAS AL PUEBLO.

Madrid, 15.—A fin de evitar que se cometan algunos excesos con motivo de la conmemoración del aniversario del fusilamiento de Ferrer, las autoridades han prohibido que se realicen las manifestaciones populares provocadas por los republicanos. Por todas direcciones circulan boletines, incitando al pueblo á un gran meeting.

SUIZA—RECONOCIMIENTO DE LA REPÚBLICA DEL PORTUGAL. Berna, 15.—El gobierno de esta nación ha reconocido al presidente de la República del Portugal y á sus autoridades actualmente constituidas.

GRAN BRETAÑA—EL REY MANUEL DE PORTUGAL ANUNCIA LANZAR UN MANIFIESTO AL PUEBLO PORTUGUES.

Londres, 15.—El Rey Manuel de Portugal, que se encuentra en esta capital, ha anunciado á los redactores de algunos diarios, que en pocos días más dará un manifiesto al pueblo portugués.

ALEMANIA—EL PRESUPUESTO DE LA ARMADA. Berlín, 15.—En la facción del presupuesto que debe regir en la nueva gestión económica, se ha aumentado en proporción considerable la partida referente al sostenimiento de la armada nacional. El personal encargado de su atención será igualmente aumentado.

ITALIA—PROPAGACIÓN DEL CÓLERA.

Roma, 15.—Avisan de Nápoles que en los últimos días el cólera se ha propagado considerablemente. Por la resistencia de algunos enfermos para ser conducidos al Lazareto, sostienen desesperadas luchas con los encargados de trasladarlos al indicado asilo.

Un cablegrama importante

Publicamos á continuación el cablegrama que ha sido enviado de esta ciudad á "The Times" de Londres; por su corresponsal el señor Robert P. Porter, que ha sido nuestro huésped en la semana anterior.

La Paz, octubre 13 de 1910. "El señor Lucien J. Jerome, Encargado de Negocios de la Gran Bretaña, ha entregado esta tarde al Excmo. señor Elíodoro Villazón una carta autógrafa del Rey Jorge V.

El Presidente que estuvo ausente de La Paz, regresó el miércoles en la tarde.

Esta tarde el Presidente me ha favorecido con una audiencia, y entre otras cosas, me dijo que estaba muy complacido al notar que las relaciones se estrechan cada día más entre Bolivia y la Gran Bretaña.

El nombramiento hecho últimamente del señor Gosling, como Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario y la buena recepción que se le ha hecho en Londres al Ministro boliviano, el ex Presidente Montes, indican el establecimiento de relaciones muy amigables entre las dos naciones.

El Presidente también se refirió al creciente interés que manifiesta "The Times" en el desarrollo de las Repúblicas Sudamericanas y agregó que en su opinión, este modo de proceder no solo daría á las naciones Europeas mejor conocimiento de estos países, pero que también sería de beneficio al comercio británico.

Se mostró el señor Presidente sumamente satisfecho con el trabajo que se está haciendo en la extensión de las vías férreas del país, las cuales están enteramente en manos inglesas.

Los funerales hoy, del del que fué señor Angel Diez de Medina, han sido muy concurridos y han presentado una escena muy impresionante.

El finado estadista era un hombre de ideas sólidas, de completa integridad y de gran habilidad. Entiendo que su muerte será una enorme pérdida para el actual Gobierno.

Encuentro la ciudad de La Paz, todo lo que había esperado, una ciudad maravillosamente colocada.

Sus calles son limpias, sus casas pintorescas y su población india presta color é interés á sus calles.

Tiene un buen servicio de tranvías eléctricos que suben las grandes gradientes y toma las fuertes curvas con una celeridad extraordinaria.

Comercialmente La Paz abunda en actividades modernas.

Hace pocos años La Paz no tenía un solo ferrocarril; hoy día hay dos ferrocarriles á la ciudad y dentro de pocos años más, La Paz se encontrará al centro de cuatro vías férreas.

DON PEDRO MONTT

Páginas íntimas

Comenzaba la misa en un oratorio privado y yo me rebujaba en mimanto, cuando alguien me dijo al oído: ¡Ha muerto don Pedro Montt!

Se me produjo una conmoción nerviosa.....Es la hora sintética de nuestros afectos... esa en que constatamos la desaparición de una persona querida.....

Parece que hacemos el balance de nuestra cuenta y que por primera vez sabemos el saldo favorable ó adverso que arroja el capital de nuestro corazón.

Subía el sacerdote al altar y comenzaban las oraciones litúrgicas.....Introito nd altare Dei.....pero yo, lejos del altar del Señor, recorría mi vida hacia atrás en esa amistad con don Pedro Montt, que databa desde mi venida al mundo.....

Y con la figura de aquel joven que era el mismo don Pedro Montt treinta años atrás, resurgían en mi recuerdo otros tantos muertos queridos, cabezas blancas de ancianos que me sonreían, cabezas adorables de mujeres, desaparecidas temprano del mundo.....seres á quienes se vinculaba mi memoria de los primeros años, junto con el ilustre muerto.

No podía preguntar ningún detalle del suceso. Cambiaban el misal y me ponía de pié para el Evangelio.....

—¿Qué importan los detalles? me contestaba. ¿Qué importa cómo y dónde abando-

na un alma la vida? Solo importa ese hecho: el tiempo huicaba, y entre otras cosas, me dijo que estaba muy complacido al notar que las relaciones se estrechan cada día más entre Bolivia y la Gran Bretaña.

Sentía gran afecto por ese hombre que había muerto lejos después de cumplir una gran misión; por ese hombre que había traído á la tierra tan alta conciencia del deber... que no había conocido de la existencia más que los deberes penosos, los esfuerzos duros; y que se había derrumbado después de una vida entera de sacrificios sobre su misma mesa de trabajo.....

Esos caracteres tan magníficamente templados inspiran profunda veneración en medio de los desfalecimientos y de los quebrantos de nuestra propia voluntad!

Don Pedro Montt no conoció los aturdimientos juveniles ni las exaltaciones pasionales; fué el obrero oscuro de un ideal de orden y de justicia.

La vida abrió desde muy temprano ante él un camino áspero, rudo y triste que había de atravesar entre descomulgamientos, maldiciones é injusticias que no alcanzarían por cierto á debilitar la firmeza de su voluntad ni la orientación de su espíritu.

Era un gran patriota. El no fué á la política buscando los triunfos efímeros, los aplausos ó los honores, fué solo á cumplir en la administración pública el deber que le marcaba su conciencia de ciudadano.....y por eso siempre el halago lo encontró frío y la lisonja insensible.

Para las almas que tienen profunda conciencia de su deber particular, la vida se realiza lejos.....muy lejos de las ansiones humanas, que no han buscado como objeto y que tampoco han de servirles de tropiezo.....

Sonaba la campanilla de la elevación.....Yo me postraba y ofrecía la Divinísima Víctima en propiciación de aquella grande alma que había partido para siempre.....y mi vida pasada resurgía con nueva fuerza.....

Me veía pequeña.....hace ya mucho tiempo.....buscando refugio en ese joven moreno y muy toseco que era entonces don Pedro Montt, de mi vieja niñera que me venía á buscar para llevarme á acostar cuando las roncadas campanas de una torre muy alta que tenía entonces la Catedral de Santiago tocaban las nueve de la noche.....

Aquel mozo, tan rudamente tallado por la naturaleza, representaba para mi inocencia un refugio contra las prescripciones de un orden demasiado severo.

Nunca tuve para mí esos mímos que los niños regalones con alguna bonita tía casadera obtienen de los jóvenes que buscan novia.

Jamas me acarició.....Tomaba bruscamente un diario ó un libro y me hacía decirle las letras con esa terquedad afable y algo tímida que era la suya.....Más tarde me hablaba en inglés ó en frances para constatar mis progresos. Y cuando toqué mis primeras piezas de música me arrastraba al piano y me sentaba á viva fuerza para ejecutar lo que sabía.....Creo que no le gustaba la música; en todo caso, la mía de aquel tiempo no podía halagar á ningún oído fino, pero él solo buscaba la manera de estimularme, satisfaciendo así su anhelo de enseñar el esfuerzo y de premiar el trabajo.....

Pocos días antes de partir á

Europa, me mandó un recado: "Que me fijara en hacer editar mis libros con igual formato para que la biblioteca que había de completar (?) resultara armónica".

¡Siempre el orden y la corrección llevada al conjunto como al detalle de todas las cosas!

Lo recuerdo todavía en un baile de palacio llevando del brazo á una bellísima diplomática, mona, fina, alba y minonne como una gatita de Angora.....Por más que ella se colgaba muellemente de su Excelencia, le quedaba siempre despegada del brazo. No pude resistir al deseo de murmurar al oído de la señora: "Ne faites pas languir ce gargon, il á le coeur tendre". Y mientras la dama continuaba apoyándose regalaona y monísima en el brazo algo ríjido que la sostenía, el Presidente entre risueño y brusco me dijo al pasar: "No se te quite la maldad".

El día de su partida tuve el irresistible impulso de ir á darle un abrazo. Los nerviosos somos intuitivos. Cuando llegué al anden de la estación estaba repleto de gente.

Peché como pechaba en las procesiones cuando era chica, y después de empujar á varios señores graves que fruncían el ceño enojados por el empujón, en menos de medio minuto había atrapado la mano izquierda del Presidente que tendía su derecho á los innumerables amigos que lo despedían.

Le sacudí la mano que la tenía cogida y se volvió rápidamente.....Al mirarlo de frente me asustó su palidez y su tristeza.....Lo abracé con esa ternura efusiva de algo que ignoramos pero que presentimos..... Me sonrió con bondad, me oprimió las manos.....y lo perdí en el tumulto.....

Entré esa mañana á mi casa llorando.....Don Pedro no volvería.....y con el amigo de toda una vida me parecía que perdía nuevamente á mis muertos!

Pocas son las mujeres que comprendan la política ó que sigan las vueltas de sus complicadas rodajas. Ignoramos los resortes que mueven á los hombres, pero sabemos descubrir y admirar siempre en ellos la rectitud, el esfuerzo, la constancia y el sacrificio.

La vida de don Pedro Montt puede resumirse en un sacrificio nunca interrumpido por su país.....Así como los hombres en general van al Gobierno por ambición de honores, de poder ó de conveniencia personal, él sentía el modesto sacerdote de la religión del deber, tomando á su cargo con igual entereza los puestos oscuros y los brillantes, fiscalizando los abusos y reprimiendo las injusticias.

No buscó el aplauso ni temió las censuras manteniéndose recto, honrado, infatigable y sereno.....

Tenía un gran sentimiento de justicia y la practicaba sin miedo.

Es el chileno de mi época que ha tenido una vocación más definida para la administración pública y que la ha vivido de una manera más completa, más constante y más concienzuda.

La naturaleza que sabe adaptar los medios á los fines que persigue dentro de su alta sabiduría, dió á don Pedro Montt, todas las cualidades de un luchador público, suprimiéndole hasta los adornos que hubieran podido servir de escollo á su vocación.

Su físico era sólido pero rudo como para evitar que viviese las dulzuras que deprimen el carácter; tuvo inteligencia, serenidad sin osadía, bondad sin sensibilidad, patriotismo sin exaltación.....

La vida le suprimió los atractivos exteriores de gracia ó de modales para que realizara la existencia austera del funcionario público sin los triunfos del hombre de salón.

Dentro de su reserva algo terca, era inaccesible a los halagos y a las frivolidades mundanas, pero muy capaz de las amistades fieles y de los afectos hondos.....

Así mismo los hombres llamados por la naturaleza a una labor prolija, carecen de vistas de perspectiva que los perturbarian quizás en el ejercicio de su misión especial ó dentro del mecanismo detallado de las cosas pequeñas.....

Había en don Pedro Montt, tal integridad individual que todo su ser, desde la brusquedad de sus movimientos hasta su voz suave pero algo cortante proclamaban la concentración de las energías en un solo punto.....

Cuando la persuasión no venía en auxilio de su voluntad de hierro, tomaba las vías de hecho y así una vez que le levantó del piano sin concluir la pieza empezada, don Pedro Montt extendió sus brazos en círculo y me dejó encerrada á viva fuerza.....

Dentro de su conciencia del deber no existían transacciones.....había de conseguir lo que se proponía por la razón ó la fuerza.

El lema de la moneda y del escudo nacional era también la consigna secreta que trajo á este mundo el alma de ese gran patriota.

La fuerza de los hechos podría vencerlo, pero no disuadirlo de su propósito.....Y ese esfuerzo tenía que poner para lo grande, lo ponía igualmente para los detalles mínimos.

En Roma se le ocurrió recibir la Eucaristía de manos de León XIII, en circunstancias que el Papa estaba enfermo. I su empeño fué tan grande, que no sé como, pero el hecho es exacto, que se quedaron sin recibir la comunión algunos peregrinos venidos de muy lejos con ese solo objeto, mientras don Pedro recibía la comunión de manos del Pontífice esa misma mañana en la capilla Sixtina cerrada al público.

Comprendo que esta pertinacia de propósitos le crease profundas enemistades entre todos aquellos que se sintieron combatidos en sus intereses, ó defraudados en sus esperanzas.

Dentro de la natural óptica de su espíritu debió ver el interés general por encima del privado.....más de una vez sacrificaría á los suyos por los extraños, si servían mejor el interés público.

El espíritu analítico y prolijo de los detalles debió á veces robarle las vistas de conjunto, pero todo eso entraba en la realización del plan en que la vida lo había hecho su fiel instrumento.

Eso es un campo cerrado para mí. Apenas he podido entender lo que se designa con el nombre de conservador y de liberal, y aún con designación me ha solido parecer ilógica ó arbitraria; pero lo que entiendo es que hay hombres que me gustan para políticos y otros que me desagradan, y así suelo decirme.....Fulano me encantaba para amigo, pero no serviría para mandatario porque es exaltado injusto, ambicioso.....en cambio Mengano me aburriría mucho en la amistad, pero sería buen director de hombres por su tacto, por su integridad y por su cultura de miras.

Dentro de este criterio esencialmente femenino, me gustaba para la administración don Pedro Montt, por su conciencia escrupulosa del deber, y por su sentimiento de la justicia.

Recien subido á la Presidencia noté á los políticos muy disgustados, decían que el hombre no correspondía á las esperanzas cifradas en él.

Nada de eso me hacía mella, porque yo creía en don Pedro Montt con esa íntima que no de truyen ni las opiniones ni los hechos, ya que esa íntima fundada en una conciencia interior que para nosotras las mujeres es un tribunal inapelable.

Además, eso mismo habían dicho de don Jerónimo Riesco, á qu en sus enemigos de entonces

querían hoy regalar la banda presidencial. Y yendo todavía más lejos, ¿qué no se dijo de la administración de don Aníbal Pinto, antes que tomase su puesto en la historia? Las mujeres vivimos fuera de la pasión política los y díceres no nos alcanzan.

En cambio, la primera vez que me alejé de Santiago, donde bullen las pasiones de las camarillas políticas, me encontré allí en el fondo de la provincia del sur con la novedad de que don Pedro Montt era un gran Presidente.....más que eso, era el gran Presidente de Chile.

La aldea, el pequeño pueblo, la capital del departamento, lo bendecían por el bienestar, por el progreso que les había dado, con el fomento de la industria, con los ferrocarriles, caminos, agua potable, puentes, etc.

Las provincias elevaban un coro de alabanzas á ese «despillarrador testarudo», que había roto el equilibrio de las finanzas públicas.....

Dicen que la voz del pueblo es la voz de Dios que habla por boca de las masas.....y esa voz era lógico creerlo, puesto que la rectitud y la voluntad inquebrantable de un hombre puestas al servicio de una existencia entera, debían producir un resultado enorme.

Y este pobre hombre ha sucumbido á la dureza de una existencia horrible, encorvado sobre la mesa de trabajo, ajeno á los placeres de la vida.....Los apremios últimos de su enfermedad lo arrancaron moribundo de la tarea diaria y lo han ido á fulminar en tierra extranjera.

Sus ojos que se habían agotado recorriendo las bibliotecas en el estudio incansante, se negaban á dar luz para continuar la labor ingrata; y él, sin embargo, continuaba impertérrito ajeno á los avances del mal.....hasta ese día—el 11 de julio—que lo vino partir con el semblante casi iluminado por el reflejo de la eternidad.....con su sonrisa triste y su frente contrariada de eterno luchador.....

Tocan la campanilla. El oficiante vá á consumir. Me arrodillo.....los ojos míopes me miran por última vez.....y en esa mirada me parecía leer la amargura desconsolada de los que han llenado una gran misión aquí abajo, entre odios é injurias, y sienten que de este lado no hay nada que esperar. Nada cierto! pero todo está del otro lado del abismo de la muerte.....allá está la justicia, la verdad y la paz.....Este es el revés oscuro, allá está el anverso luminoso.....

Me persigue todavía la mirada de ese hombre que me sonrió desde la niñez hasta esa última etapa de su jornada terrenal.....

Ecce agnus Dei.....dice el sacerdote levantando en alto la hostia santa—y yo pienso que todos los grandes destinos llevan una propiciación dolorosa.....que para cosechar en gozo hay que sembrar en lágrimas.....

Qué importa el desconocimiento y la justicia humana si el hombre ha vivido dentro del deber que le marcaba, su conciencia.....Yo creo en tí, señor; creo que eres el juez omnipotente que recibes en los brazos de tu infinito amor, á las almas que han luchado y que han sueñado entre la indiferencia de unos y el odio de otros, poniendo esa buena voluntad que nos pides en tu Evangelio, como única condición de progreso y de salud!

AVISOS NUEVOS

PERSONAS DE BUEN AGUSTO.—Se da pensión esmerada; comida extrajera y del país. Calle Sucre N° 25, bajos, primera puerta á la derecha. (Fábrica de Tejidos.) 3 v. 3022

Se vende La hermosa casa que ocupaba más antes la Legación de Chile, en la calle Junín N° 17. Ofrece toda clase de comodidades

Las personas interesadas en dicha casa, pueden pasearla de 12 m. á 4 p. m. Referencias Loayza N° 96

EN VENTA.—Una casa cómoda. Para tratar dirijese á la calle Illampu N° 44

AVISO MUNICIPAL.—Se invita al público á presentar propuestas en pliego cerrado, para hacer el servicio de limpieza de la ciudad, pudiendo los interesados proponer el tomar por su cuenta los carros basureros que posee el H. Concejo Municipal. Los pliegos se entregarán en la Secretaría del H. Concejo, hasta el día lunes 26 del presente mes, horas 3 p. m., para ser abiertas ante la Junta de Almendras Municipal. La Paz, octubre 11 de 1910. H. Flores, Notario Municipal. 6 v. 3019

CARPINTERIA Y EBANISTERIA de José Valde y C^o En este nuevo taller se trabaja toda clase de muebles al estilo más moderno y con sujeción á catálogos; así mismo, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, garantizando la puntualidad y buen trabajo. Además, se hacen presupuestos para construcción de edificios. Calle Illimani Nos. 63 y 65. La Paz, septiembre 22 de 1910 1 m. S. 23.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Compañía Internacional de Seguros del Perú.—Capital suscrito \$p. 200,000. Compañía de Seguros Rimac Capital suscrito \$p. 250,000. Reconocidas en Bolivia por autos supremos de 13 y 27 de septiembre de 1909. Banquero en Bolivia Banco de Bolivia y Londres Consultoras: Señores: Heriberto Gutiérrez Francisco López Chavez, y Jorge Saenz. Aseguran Edificios Muebles Mercaderías Agente en La Paz: Arturo Gutiérrez L. Calle Sorcabaya N° 64 P. 15 v.

AVISO DE OBREROS.—Sección del Servicio Urbano.—De orden del señor Administrador Principal de Correos, se pone en conocimiento del público, que desde la fecha queda abierto un libro especial de "Direcciones Urbanas", donde toda persona que desee inscribir su dirección, indicando el nombre de la calle y el número de su domicilio, podrá hacerlo, para de este modo dar facilidad á las personas que quieran dirigirse correspondencia. Además, se previene que todos los buzones de la ciudad, están habilitados para el servicio, de donde se recoge la correspondencia cada dos horas del día. La Paz, julio 27 de 1910 I. Sanjinés, Jefe del Servicio Urbano. P. JI. 28

RETRATOS.—¿Sabe usted que con garantía de la factura se trabajan retratos al óleo, ya tomados del natural ó de fotografía, á precios sin competencia, y que esta oportunidad solo durará breve tiempo? No sabía? Pues, ahora que sabe, dirijase inmediatamente á Borda (calle Loceña N° 38) porque únicamente atenderá un reducido número de los primeros encargos de la localidad impartidos hasta el 1° de noviembre próximo; y de los órdenes del resto de la República hasta el 30 del mismo mes; después de cuya fecha no será posible que obtenga usted aquello que constituye el mejor recuerdo de familia. Usted no puede pasar sin pedir informe á Borda (La Paz) y obtener su retrato al que se le dará la mayor ficción de realismo. Envíe su orden ahora mismo. 15 v. 3021.

AVISO OFICIAL.—Por orden del señor Prefecto del Departamento, y como última prórroga, se concede á los contribuyentes del servicio de prestación vial, el término de quince días y se les requiere que, dentro de ese tiempo cumplan con su obligación, advirtiéndoseles que fenecido el, se les impondrá la penalidad prescrita por el Reglamento de ramo. La Paz, octubre 14 de 1910 2 v. 3021

Rigoberto Iturri ABOGADO Estudio: Ayacucho N° 95, frente al Palacio de Justicia. Correo casilla N° 42. 1 m. S. 11

Agua Mineral Natural de Jesús

Sin rival contra las afecciones del estómago Extirpa los cálculos renales y del hígado

Recomendada por los médicos como la mejor y más eficaz para extirpar las afecciones de los riñones. Como indispensable en el tratamiento de la Gota, Reumatismo, Anemia, Ictericismo y de todas las enfermedades del estómago, hepáticas y como insuperable para la curación radical de los catarros intestinales agudos ó crónicos. Muy agradable al paladar y más rica en sustancias benéficas para la salud.

Unico depósito en La Paz ALMACEN DE LOS SEÑORES Sittner & Cía. Calle del Mercado Nos. 56 y 58 15 v. 3013 Entre Mercado y Yanacocha

Compañía de Vapores Roland-Linie Actiengesellschaft, Bremen Agentes: W. R. HARDT, Mollendo La Paz: Plaza San Francisco Arequipa: Calle Rosario



Dr. Juan J. Villalobos DENTISTA Establecido en la Calle Ayacucho N° 95, altos. Me encargo de todo trabajo concerniente á la odontología á precios al alcance de todos. Especialidad en obturaciones á esmalte, sustancia igual á la porcelana y orificaciones por el sistema Solbrig. Procedimiento que evita dolor y exchuye en absoluto el uso de martillo, además de ahorrar el tiempo que se emplea con este último procedimiento. 1 m. O. 11

INVITACION RELIGIOSA Los hijos y demás familia de la que fué señora Manuela A. v. de Rivero, ruegan á sus amistades se dignen concurrir al quinario y misas que en sufragio de su alma se celebrarán en el templo de la Merced desde el día 16 del corriente mes, á horas 8 de la mañana. Será favor que comprometerá la gratitud de la familia. La Paz, octubre 14 de 1910 3 v. 3020

Abogados José Félix Rojas y Urbano Escobar M. Ofrecen sus servicios profesionales. Atención personal. Horas de consulta: de 8 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m. Estudio: Chirinos 136. 1 m. O. 1.

Dr. Luna Orosco h. Cirujano Dentista Calle E. Valle No. 26 Ofrecen sus servicios profesionales. Atención personal. Horas de consulta: de 8 á 11 a. m. y de 1 á 5 p. m. Estudio: Chirinos 136. 1 m. O. 1.

COLONIA PERUANA.—Se ofrece en conocimiento de los miembros de la colonia, que no pudieron concurrir á sesión del 8 del presente, que la erogación quedará abierta hasta el 25 y que los que deseen adherirse, pueden depositar su óbolo en el establecimiento comercial de los señores Lemaitre Hermanos, calle Teatro N° 15, junto al puente de San Francisco. 20 v. 3015

EN VENTA Útiles completos para instalar un establecimiento de baños. OFRECE ABIGAEI SANJ 20 v. 3015



Planchas fotográficas "Seed" Acabo de recibir y ofrezco al público en venta: cm. 9x12—13x18—18x24—24x30. Planchas Opalinas 13x18—18x24. Pulgadas 3x4—4x5. Papel Velox ctm. 18x24. Fotografía "CORDERO" Calle Ayacucho N° 68. Teléfono 60. 1 m. S. 22

Sindicato Americano Vinos: Tinto Pinot y Blanco Especial, los mejores tipos de la Viña Errázuriz Panquehue (Chile), se venden en la casa R. Valenzuela y C^o SIN EMBASE á Bs. 16 la docena de botellas del tinto y á Bs. 18 el blanco. Probado y no consumiréis otro. Pedido en los hoteles y restaurantes. 15 v. 3011

LETAS HIPOTECARIAS Del 8 y 10 % compra, la Sociedad Protectora de la Infancia. Mercado 78, altos.

Dr. José D. Tapia Médico-Cirujano Especialidad: enfermedades venéreas y sífilíticas, enfermedades de la piel. Consultas todos los días de 12 m. á 4 p. m. Illimani N° 12, al lado del correo. 3 m. 21 S.

Doctor Sanjinés T. MEDICO—CIRUJANO Se trasladó á la calle Indaburo N° 35, Plazuela del Teatro. 1 á 3 p. m.

Lápidas En venta gran surtido de lápidas en la Marmorería San José. Lápidas grandes, todo corriente desde Bs. 35 hasta 250. Lápidas chicas desde Bs. 20 hasta 100, todo corriente. Pongo la inscripción en menos de 24 horas. También trabajo mausoleos pequeños de fácil transporte. Garantizo puntualidad en todo contrato. Dirección: Graneros Nos. 50, 52 y 54, casa propia. Abdón Laguna. 20 v. 3015

ALQUILER.—Habitaciones amuebladas para balleros solos, en la calle Bivar N° 88, á cuadra y media de la Plaza Murillo. 10 v. 3012

R. Soria Galvarro ABOGADO Oficina: la Redacción de Comercio de Bolivia. De 9 á 11 a. m. De 1 á 5 p. m.

AVISO.—Se alquila el local contiguo á la sastería del señor Juan Herschel, Paro Murillo, casa del señor Benedito Goytia. Pormenores el escritorio del mismo. 15 v. 3011

Extranjero Contador Competente, con larga práctica. Hablando cinco idiomas actualmente apoderado general de una casa de importación ofrece sus servicios profesionales como administrador, contador, cajero ó almacenero. Se va también á una obra ingenio. Ofertas, bajo "Contador" á la Administración de este diario. 6 v. 3010.

CEMENTERIO GENERAL El suscrito, Capellán del cementerio, tiene su domicilio en su casa propia, calle Jimenez N° 19. Asiste al enterratorio de 11 a. m. y de 4 á 6 p. m. La Paz, septiembre 26 de 1910 Nicanol Silva 15 v. 3005

Alfredo Ascarrunz Se ha trasladado á la casa del Recreo N° 122 (antigua casa Lanza.) 1 m. S. 30.

MARMOLERIA.—En Marmorería San José, se vende no falta gran surtido de lápidas en venta, todas las medidas, se encarga de trabajar mausoleos pequeños, de fácil transporte, y toda clase de lápidas en mármol finísimo de Carrara. Puntualidad como siempre. Calle Graneros 50, 52, cerca á la capilla del Pastor, casa propia. Abdón Laguna 2 m. A. 27

Julio J. Eyzaguirre ABOGADO Calle Chirinos N° 96, (Comercio) que ocupaba la Cámara de Comercio. Teléfono N° 30. Casilla de correo N° 1. 1 m. A. 3

Dr. C. BLANCO CIRUJIA GENERAL Vías urinarias, enfermedades del estómago. Consultas de 2 á 4.

AVISOS de J. D. Riedel A. G. BERLIN

GONOSAN: Balsámico extraordinario de la Terapéutica Gonorréica. Contiene los componentes eficaces del Kawa Kawa unidos a la mejor esencia del Sándalo de las Indias Orientales.

MERGAL: Gran antiséptico; suave, energético, inofensivo, para uso interno. Se absorbe y elimina con rapidez sin producir efectos secundarios. "La curación con Merгал es la más sencilla de todas que se aplican a la sífilis, en todas sus formas."

BORNYVAL: (Borneol-Isovalerianato) Es un sedativo y analéptico en las enfermedades nerviosas, neurósicas de los sistemas vasculares y digestivos y en los padecimientos de la mujer. Gran específico para la neurastenia e histerismo, debilidad, vértigos, inquietud, asfixia, Decaimiento, melancolía, pesadillas de cabeza, dispepsia nerviosa, opresión nerviosa del estómago. "Padecimientos nerviosos del corazón en todas sus manifestaciones, tales como pulpiaciones, falta de respiración, etc. Dilatación aguda del corazón causada por las alturas." Desarrago del corazón en los padecimientos orgánicos cardíacos.

De venta en todas las boticas.

REPRESENTANTE

Fed. G. Eulert LA PAZ

O. 22

miento, pero como se hallaba en estado calamitoso adoptó el sistema de increpar a Francisco acordándose de antiguas rencillas, cuando aquel pretendió calmarlo emprendió a puñetes y patadas, poniendo a su amigo en miserable estado. En seguida abandonó el domicilio, ufano como si hubiese ganado una batalla.

Francisco Quispe ha presentado denuncia a la Policía con tra su pérdida amigo.

DESDE LAS REMAS.—Luis Trino ha dormido innumerables veces en los calabozos policíarios, por su púbil coquetismo de caminar por las calles en estado de ebriedad. Ayer permanecía en el calabozo de la sucursal N.º 3. Habiendo dormido profundamente y ya libre de los humos alcohólicos, puso pies en polvorosa y despacho de las rejas que lo guardaban.

MULTADOS.—Por diversas faltas policíarias han sido multados los siguientes individuos:

Victor Vela, Bs. 8, Feliciano Carbajal, Bs. 2, Anacleto Luna, Bs. 2, José Mariano Rodríguez, Bs. 4, Victor N. Vela, Bs. 2, Isabel Mamani, Bs. 2, Demetrio Chuquiña, Bs. 2.

Total cobrado Bs. 22.

TURNO DE POLICIA.—El turno para la presente semana en las diversas reparticiones policíacas, es el siguiente:

Central, Felipe Inrri; N.º 1, César Bacaraca; 2, Saturnino Gutiérrez; 3, Alfredo Lanza; 5, Román Lara y 6, Castro Oriuela.

Retén en la Central, Balmundo la lliva.

clavo de sus pasiones sin libertad moral, sin estimarse a sí mismo!... El orgullo es, pues, una lesión grave.

Es en principio, un error de creencia, un modo de juzgar la vida completamente inverso, dando importancia a lo que no tiene ninguna y olvidando lo que realmente vale: el alma, los sentimientos, la sencillez, el corazón.

Son enfermos que cruzan la vida con la amarilla y terrible envidia retratada en sus semblanzas.

Pero llevan el castigo en sí mismos; el triunfo en todos los órdenes, de los humildes y de los sencillos, de los buenos y de esos a los cuales Dios con su bendición, envía desde el cielo una felicidad sin nubes!...

Loco

Pone el Dolor a la Cabeza

Esta dolencia desaparece pronto por encanto con las **Cápsulas de Nervalina** recomendadas por sus espléndidos efectos por las autoridades médicas del mundo entero.

LAS CRIATURAS

Deberían estar medianamente gordas y criar grasa a medida que la consumen; pues la grasa es un combustible y su consumo produce fuerzas. Las criaturas delgadas, aun cuando lleguen a la edad de 18 ó 20 años, corren peligro de contraer la tisis ó otra enfermedad agotante. Es una cosa despatosa cuando reflexionamos sobre el número de criaturas de ambos sexos, quienes mueren por mala asimilación de sus alimentos. El alimento, aunque se tome en abundancia, no los nutre, no cria grasa ni imparte fuerzas. Para evitar este mal, para curarlo, para salvar las criaturas que las madres acarician, y los simpáticos muchachos y muchachas que principian a mirar al mundo con ojos llenos de esperanzas y ambición, debe emplearse la **PREPARACION DE WAMPOLE**

Su éxito, es cosa decidida y resuelta. Miles de personas le deben su vida y salud. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Bacalao Puro, que extraemos de los higados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfatos, Extractos de Maltas y Corozo Silvestre. Para la reposición de niños pálidos, especialmente los que sufren de Anemia, Escrófula, Raquitismo y Enfermedades de los Huesos y la Sangre, nada hay tan bueno como nuestra preparación. "El Sr. Lodo, Miguel A. Ortiz, de Habana, dice: Un deber de gratitud me hace dirigirlas estas líneas para manifestarles que he usado con un éxito maravilloso su Preparación de Wampole, habiendo curado a mis hijos de enfermedades que venían sufriendo del pecho y raquitismo y con su uso los tengo con buena salud." Eficaz desde la primera dosis. Nadie sufre un desengaño con esta. De venta en todas las Boticas

El orgullo. Sus causas

Recientes estudios antropológicos demuestran que el orgullo es la atrofia completa de todas las cualidades que empuñan a los seres humanos. Se explica perfectamente. El orgullo es la mayor demostración de estupidez que puede una persona mostrar a sus semejantes. Es una lesión cerebral, indudablemente, que al anular todas las demás facultades, hace del individuo un maniático, que inspira con compasión y á veces risa.

Por qué son orgullosos los pobres, débiles é ineptos seres que se arrojan misereros por la Tierra? Veamos las causas: una de las principales son las prendas que llevan, la ropa que se ponen, la casa en que viven, etc. ¡Ah! y olvidada también salir en las crónicas esas sociedades, elegante señora B. con un rico traje de moaré rosa pálido y una diadema de perlas y brillantes... ¡Pobres, desgraciados infelices enfermos!

Esto constituyese su ideal. Y de esto están orgullosos.

(Si analizamos las lágrimas, las muertes, los suicidios, las vidas destruidas, las felicidades destruidas que este ideal erradísimo—trae consigo!

Nadie más partidario que yo de la elegancia del hogar confortable y ordenado, de la higiene de la coquetería lo mismo en la persona que en la casa... pero no me explico no puedo comprender que una persona cuya vida y mundo no está conforme con su conciencia, se sienta orgullosa porque vaya bien vestido. Hay que distinguir, tantísimo, sentirse feliz por las bienandanzas que el destino le brinda; pero estar orgulloso por estas cosas siendo á veces un ser débil y desgraciado, es

Día Social

Compañía de Zarzuela
Con agrado ha recibido nuestra sociedad, la noticia del próximo arribo á esta ciudad de la Compañía de Zarzuela Florit, que hoy se compone de buenos elementos artísticos y que trae un repertorio de obras nuevas para nuestro público.

En las ciudades de Chile, donde ha actuado esta Compañía, ha obtenido francos aplausos, especialmente en las muchas funciones de la opereta "La Princesa del Dólar". Tráserá hermosa á continuación lo que dice "El Mercurio" de Valparaíso, al respecto del estreno de dicha obra por la Compañía Florit:

La Princesa del Dólar
La Compañía Florit llevó anoche al escenario del Valparaíso la opereta en 3 actos titulada "La Princesa del Dólar" original de los maestros Leo y John Falli.

Atraído por el estreno de la graciosa opereta que goza de fama mundial, numerosísimo público asistió á la representación, presentando la sala—literalmente ocupada—animado aspecto.

Todos los intérpretes trabajaron con empeño para que la obra resultara, sobresaliendo las señoras Mendoza, Díaz L. y Gutiérrez, y los señores Montú, Pérez Soriano y Vives, que tuvieron á su cargo los papeles principales y á quienes es justo alentar persudicación.

A Lola Mendoza, de Miss Alicia y á Monti de Mr. Wörburg protagonistas, les tributó el público francos y entusiastas aplausos.

Lo que llamó justamente la atención de los asistentes fué la misa en escena muy apropiada, elegante y con todos aquellos detalles indispensables para el efecto teatral. Además, los artistas se presentaron bien vestidos y con trajes adaptados al libreto.

La orquesta bien ensayada y mejor dirigida por el maestro Roca.

Las decoraciones hermosísimas, pintadas por los escenógrafos chilenos Durán y Fuentes, fueron admiradas y aplaudidas por el público.

En suma, la Compañía Florit y los concesionarios del teatro Valparaíso, dieron con "La Princesa del Dólar" una nueva prueba de su empeño por complacer el gusto y las exigencias del público porteño.

Hoy va la segunda representación de "La Princesa del Dólar".

Protectora de la Infancia—Ayer se reunieron en casa de la Vicepresidenta de la Sociedad Protectora de la Infancia, señora Isabel de Sanjines, las señoras y señoritas que forman el directorio de la Sociedad Protectora de la Infancia, con objeto de tomar algunos acuerdos relacionados con la celebración de la fiesta de caridad que anualmente acostumbra efectuar el 24 de Diciembre, tan simpática como meritoria asociación. Próximamente tendremos el agrado de hacer conocer los acuerdos adoptados en dicha reunión.

Matrimonio—Ha quedado fijada para el día 29 del presente mes, la verificación del matrimonio del joven facultativo Dr. Luis Villegas con la señorita Carmen Terrazas.

Enfermos—Ha ingresado ayer tarde en un período de franca mejoría, la salud del Dr. José David Berrios, Senador por el departamento de Potosí.

—La señora María Luisa v. de Díez de Medina, se halla con la salud resentida á consecuencia de la profunda impresión que le ha causado el fallecimiento de su esposo, el malogrado doctor Angel Díez de Medina.

—Casi restablecido de la enfermedad que le aquejaba, se encuentra el Intendente de Policía, Dr. Adelfo del Castillo.

—Se encuentra enfermo desde ayer el doctor Claudio Q. Barrios.

—La señora Mercedes Criales de Berrios, esposa del doctor José David Berrios, se halla enferma de algún cuidado.

—La señora Remedios Guzmán de Prudencia, está completamente mejorada de sus dolencias.

Vialeros—Procedente de

Guaqui llegó ayer la señora Honorina v. de Arenas en compañía de sus hijas Carmen y Antonia.

—De este mismo puerto llegaron el señor Luis Penayillito y Srá.

—A Oruro se ausentó ayer, el señor Justo Requena.

Una escalinata—Toca á su término la construcción de la escalinata que por el comunicacion la Avenida Arce con la 6 de Agosto.

Suponemos que se coloquen algunas plantas al contorno de aquella escalinata, con lo que presentaría bonito aspecto. Siesto no se halla resuelto, esperamos que se medite en el asunto.

LA PUREZA

del cutis se conserva eterna y hermosa en el uso de la

CREMA DEL HAREM

especialmente en combinación con

Los Polvos del Harem

EL AHORRO DEL HOGAR
(RESULTADO DEL SORTEO DE HOY)

Serie D N.º 1368 á favor de Mercedes Criales.....	Bs. 500
Serie E. 3815 á favor de A. Marquez.....	200
Pagado por sorteos anteriores...	161,900
Total pagado...	Bs. 162,600

La Paz, octubre 15 de 1910
El Gerente.

LA PAZ

ALMANAQUE
OCTUBRE

Domingo, 16.—Santos Florentino, ob.

BOTICA DE TURNO

Para la segunda quincena la Botica Popular calle Inguavi.

"La Prensa"—Este diario liberal que conquistaba triunfos, en Cochabamba, ha dejado de publicarse, al parecer definitivamente.

Está probado que los lectores de Cochabamba no abastecen para el sostenimiento de una hoja periódica.

Facultad de derecho.—En la tarde de ayer han comenzado á rendir exámen de fin de año los alumnos del 5º año de derecho de esta universidad.

En próxima edición publicaremos la nómina de los examinados.

Ahorro del Hogar.—Es el siguiente el resultado del sorteo mensual del Ahorro del Hogar:

Serie D. 1368 á favor de Mercedes Criales...	Bs. 500
Serie E. 3.815 á favor de A. Marquez.....	200
Pagado por sorteos anteriores.....	161,200
Total pagado.	Bs. 162,600

Tráfico de tranvías—Continúa sufriendo interrupciones el tráfico de tranvías. Ayer, por tres veces tuvieron que quedar plantados los carros por haberse cortado la corriente.

La Empresa debe pensar seriamente en encargar nuevas maquinarias, porque las existentes han rendido ya el máximo de servicio que era de esperar.

Descuento de haberes—Hemos tenido conocimiento de que á uno de los señores Secretarios de los Juzgados de Partido de esta capital, se le ha descontado del haber que le correspondía del mes de Septiembre último, la suma de 23 Bs., por diez días de licencia que solicitó y le fué concedida por la Corte Superior del Distrito. Así mismo tenemos igual conocimiento que á uno de los Auxiliares de los Juzgados de Instrucción, por análoga licencia que obtuvo por el espacio de treinta días, no se le ha descontado ni un sólo centavo.

No encontramos correcto este proceder del habilitado, señor Secretario de Cámara; la ley debe ser igual para todos.

Intoxicado—En las primeras horas del día de ayer fué encontrado un cadáver por los agentes de policía en la Plazuela de S. n. Francisco. Trasportado al Hospital se hizo la correspondiente necropsia, llegando á comprobar que la muerte se había producido por intoxicación alcohólica.

Después se procedió á la

identificación del individuo, resultando ser el extinto Isaac García.

Exámenes. En todos los establecimientos de instrucción, como lo anunciamos, se verifican los exámenes de fin de año. En todos ellos, el resultado vá siendo muy satisfactorio.

Ayer en la mañana tuvimos ocasión de escuchar los que se efectúan en el Colegio de Señoritas del Buen Pastor y nos es muy grato hacer constar que la instrucción que se dá en ese plantel es completa. Nos llamó la atención especialmente que en geografía de Bolivia, las alumnas posean amplios conocimientos. Así, ómos describir con toda corrección el límite que señalaba el laudo argentino en nuestras fronteras con el Perú, el fijado en el último tratado con aquella Nación y el que se reconocía anteriormente á estos acontecimientos.

El lunes presenciaremos algunas pruebas más y daremos á conocer el resultado de nuestras observaciones en otras materias.

Asistencia Pública.—El día de hoy se encuentran de turno en la Asistencia Pública, los practicantes siguientes:

Por la mañana, Veintemillas.

Por la tarde, Justo Quevedo.

Servicio nocturno á cargo del practicante mayor, N. Pomier.

—El servicio de vacuna estará á cargo del practicante Quevedo, desde las 1 á 3 p. m.

Defunciones.—Ayer fueron inhumados los restos de las pers. nas siguientes:

Rafael Salazar, 45 años; Sebastiana Choque, 25 años; Mariana Serrales, 54 años; Luisa Quispe, 40 años; Mercedes N., 36 años; Felipe Morales, 1 día; M. Calderón, 1 día.

Al aire libre.—Eran las 2 y 30 de la tarde, cuando en presencia de una numerosa concurrencia, se dió principio á los juegos atléticos organizados por The American Institute en un stand de la Avenida Arce.

Se inició el interesante torneo con una carrera de 100 yardas, dominando la distancia en 12º el corredor Néstor Trillo y segundo Frank.

En la segunda y tercera carreras salieron ganadores los niños G. Montes y Meza y Cronenbold y Deheza, respectivamente.

4º Hop Step and fruiq. fué el primero Renjel, con dos saltos de 23 y ½ pies, y segundo Alberta, con 22 pies.

La carrera de 50 yardas fué ganada por los niños Deheza y Alberto Flores.

En la siguiente, de igual distancia para niños menores de 13 años, fueron los primeros Montes y Meza y en otra de igual distancia para niños mayores de 13 años, batieron la distancia en 5 ½, Trillo y Jeria.

En el salto con los pies unidos fueron ganadores Guillermo Montes y M. Flores.

Arrojando un peso de 16 libras obtuvieron los premios Franck y Jeria.

En la *stuple chase*, con nueve vallas, fueron los primeros Franck y Renjel.

Salto largo. Este premio fué muy disputado, obteniendo el triunfo Arguedas con un salto de 15 pies y segundo Franck con 14 y ½.

En el salto alto obtuvieron la victoria Franck y Escóbar, alcanzando el primero á una altura de 4 pies y 8 pulgadas.

En la carrera de tres pies llegaron primero Gómez y Flores.

La carrera de resistencia fué ganada sin gran esfuerzo por Franck, segundo Arguedas y tercero Hartmann.

En la carrera de 220 yardas salieron victoriosos Trillo y Jeria.

El salto con garrocha, despertó gran interés en la concurrencia y después de una lucha tenaz fueron declarados vencedores en medio de estronados aplausos Franck y G. Montes, saltando sin gran dificultad una altura de 8 y ½ pies.

Después se efectuaron tres carreras de tandas y terminó el torneo con un match de foot ball, en el que salieron vencedores los alumnos pacíficos por un goal.

Cada eleven contaba con buenos jugadores, siendo declarado el mejor el niño H. Montes.

El starter del torneo correcto, lo mismo que los jueces.

Los premios fueron inmediatamente distribuidos por Mr. Alexander Besson, Encargado de Negocios de los E. E. U. U., obteniendo la medalla de oro de recordman el joven Franck.

El torneo ha dejado grata impresión en las señoras y señoritas que asistieron á él y despertó gran entusiasmo entre la juventud.

Colegio primario de niños—Ayer en la mañana rindieron lucidos exámenes los alumnos del primer año B, del colegio primario de niños, que se halla regentado por el hábil educacionista señor José P. Mejía.

El Director del indicado establecimiento, así como los padres de familia que concurren á estos exámenes, se retiraron muy complacidos.

De cirugía.—La hijita menor del señor Tomás Rodríguez, que sufrió la fractura de la clavícula á consecuencia de una caída, ha sido hábilmente operada por los inteligentes facultativos Blanco Galindo y Morales.

En honor del Dr. Medina.—El H. Concejo Municipal de Cochabamba ha dictado una ordenanza en homenaje á la memoria del malogrado Ministro de Gobierno, doctor Angel Díez de Medina, en la que delegaba al municipio y diputado señor Rafael de Ugarte, para que en representación de esa corporación asistiera á los honores fúnebres, y acordó á la vez dirigir un oficio de condolencia á la viuda del extinto.

Criatura extraviada. En la esquina de las calles Mercado y Colón, fué encontrada anoche una criatura de 3 años de edad, por la mujer Rosenda Molina, habiéndola presentada á la Central, porque dicha criatura no hablaba ni una palabra.

Juez de Partido.—El señor Abel G. Retamoso ha sido nombrado juez de partido de la provincia Muñecas.

BANCOS, COMERCIO e INDUSTRIAS

BOLSA DE VALORES.—Las siguientes son las operaciones realizadas en la Bolsa de Valores.

LETRAS HIPOTECARIAS.—Del 8 % se vendieron 2.900 á 98, quedando compradores á 98 ½ y vendedores á 99.

Del 10 % se pidieron 10.000 á 106 ½ con pocos cupones ofrecieron 3.000 á 105 3/4.

BANCOS.—En remate se vendieron 20 Industriales á 115 %, quedando pedidas á 116 sin vender.

Agrícolas, se vendieron 24 á 88, quedando vendedor por 74 y 500 á 90.

Nacional, vendedores á 155 y compradores á 135. Se pusieron en remate 7 acciones á 150 sin interesados.

Bonos.—Deuda Interna, se vendieron 2.150 á 32, quedando pedidas á este precio y con vendedores á 33.

Compensación Militar, pidieron 5.000 á 76.

VAJES.—Vales Municipales, ofrecieron 2.200 á 76, compradores á 70.

Constructora, pidieron 74 á 62 ½.

Crédito Hipotecario pidieron 20 acciones á 170.

Monte Blanco, pidieron 500 á 1.80.

PRODUCTOS.—Cacao, ofrecieron 11 quintales á 1.70.

NOTAS POLICÍARIAS

AMIGO PÉRDIDO.—Ambos se estimaban, porque además de ser homónimos les ligaban las cosas estrechos de amistad.

Antecheo Bernabé Quispe había bebido exorbitantemente y como la hora era avanzada y su domicilio se hallaba muy lejos, se acordó desu querido amigo Francisco y se encaminó á la casa de éste.

Francisco manifestó grata sorpresa y le brindó á su amigo, humilde pero afectuosa hospitalidad.

Bernabé agradeció el recibí-



